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Етнополітична безпека, стабільність у державі та її регіонах зумовлюється

характером таких процесів, як національне відродження та політизація

етнічностей. Хоча вони не ідентичні, мають деякі відмінності, проте

взаємопов’язані й розвиваються разом. Зазначені процеси проявляються у

зростанні національної самосвідомості й політичної свідомості, у поглибленні

внутріетнічної інтеграції й етнічної мобілізації, етнополітичної культури, у

посиленні впливу національних утворень на внутрішню і зовнішню політику

держави.

Останнім часом значно зросли мобілізаційні процеси національних

меншин, зокрема, для здійснення певних цілей у сфері формування та розвитку

суспільно–політичних відносин. Політична мобілізація національних меншин

проявляється, перш за все у налагодженні тісних комунікацій, проведення

спільних заходів чи акцій, висловлення своєї активної позиції щодо прийняття

тих чи інших політичних рішень Досвід свідчить, що процеси політичної

мобілізації національних меншин активізуються найчастіше напередодні

проведення важливих загальнодержавних акцій, зокрема, виборів різних рівнів.

Доволі часто можна спостерігати створення на основі національних товариств

різних політичних об’єднань та організацій, через які представники

національних меншин мають змогу активніше брати участь у політичних

процесах в державі.

Найбільш дискусійним на даний час залишається визначення та

співвідношення понять «національна меншина», «етнічна меншина»,

«етнонаціональна спільнота». Багатозначність, антагоністичність та

неадекватність реаліям визначень зазначених понять часто призводить до

спекулювання та загострення етнополітичної ситуації. Свій внесок в розробку

вказаної тематики зробили такі вітчизняні та іноземні науковці як: О.Антонюк,

В.Євтух, О.Картунов, Г.Касьянов, В.Котигоренко, О.Майборода, В.Мицик,

М.Обушний, Б.Андерсен, Е.Ґелнер, Е.Сміт, В.Кимлічка.



Метою статті є з’ясування впливу системи підтримки закордонних

співвітчизників Угорщини на безпеку української держави.

Враховуючи геополітичне розташування Закарпатської області та

наявність на її території районів з компактним проживанням угорської

національної меншини, Угорщина здійснює активну систематичну підтримку

своєї меншини. На території краю проживає 97,3% всіх етнічних угорців, що

мешкають в Україні, що складає 12,5% населення Закарпаття – 151,5 тис. осіб

(за підсумками всеукраїнського перепису населення у 2001 році).

Політика Угорщини щодо підтримки і забезпечення прав угорців, які

проживають за її межами, зокрема в країнах Карпатського Єврорегіону –

Карпатського басейну, має три основні напрями: офіційний – урядова і

парламентська лінія; неофіційний – дії опозиційних партій та громадсько–

політичних організацій різного ідейного спрямування; загальносвітовий

(міжнародний) – лінія Всесвітньої Ради Угорців (ВРУ), закордонної угорської

діаспори, угорських меншин у сусідніх країнах та їх політичних репрезентацій.

Конгломерат цих суперечливих, а іноді і протилежних векторів дії суб’єктів так

званих «угорсько–угорських» відносин, тобто взаємин між материнською

Угорщиною та угорцями за кордоном, в останні роки досить важко зводиться

до рівнодійної – концептуально єдиної загальнодержавної та

загальносуспільної лінії стосовно угорської національної меншини в сусідніх

країнах [1,с.264].

Унаслідок майже мононаціонального складу населення країни

громадянський принцип державного будівництва і суспільно–політичних

перетворень в умовах нової демократії в Угорщині занадто тісно переплівся з

національним принципом. Угорський націоналізм, у позитивному значенні

державотворення, фактично залишається офіційною ідеологією в країні. Як

консервативний, закостенілий комплекс етнічних стереотипів, угорський

націоналізм характеризується певною інертністю. У сучасному його

ідеологічному стержні і далі діють негативні елементи – концепції, закладені

ще на початку 1990–х рр. – у період правління кабінету Й.Антала, –



національна винятковість, мрії про відновлення «Великої Угорщини» тощо.

Стисло цей стержень виклав покійний прем’єр Угорщини Й.Антал, який заявив,

що він є прем’єром усіх 15 млн. угорців, тобто не тільки 10 млн. громадян

Угорщини але й 5 млн. «співвітчизників» за кордоном.

Політичні та фінансові зусилля Угорщини у регіоні спрямовуються на

забезпечення домінування в середовищі угорської меншини політично вигідних

їй структур. Суб’єктивізм материнської країни у підтримці організацій етнічних

угорців України веде до конфронтації між численними громадськими

об’єднаннями угорців та впливає на зародження та загострення конфліктів між

ними, що робить можливим виникнення певних викликів для національних

інтересів України. Варто зазначити, що недоформованість національної

ідентичності українців є підґрунтям для цілком реальних загроз, спекуляції

довкола «мовного питання», зовнішньополітичних пріоритетів розвитку країни,

поляризації та радикалізації електорального поля й політичних сил.

Інтенсивність цих викликів стали традиційним інструментом політичної

боротьби, а отже, й дестабілізаційним і деконсолідуючим чинником, що суттєво

ускладнює реалізацію національних проектів в Україні [8,c.332].

У 1999 р. задля розширення співробітництва між угорськими меншинами,

які проживають за кордоном, і політичними силами й інститутами Угорщини

було створено, як консультативний орган, – Угорську Постійну Конференцію, у

складі якої сформовано такі спеціальні комітети: з питань культури, економіки,

соціальних питань і охорони здоров’я, питань громадянства і самоврядування,

європейської інтеграції. Зусилля спеціальних комітетів зосереджено на

вирішенні поточних проблем меншин, а розроблені ними пропозиції

надсилаються безпосередньо уряду. Обслуговування роботи комітетів

забезпечують відповідні міністерства, хоча певну адміністративну й

координаційну роботу покладено безпосередньо на Постійну Конференцію і її

Секретаріат.

Результатом роботи Постійної Конференції стала розробка закону,

прийнятого в 2001 р. «Про угорців, які проживають у сусідніх країнах». Згідно



зі Ст. 1, цей закон діє до осіб, які визнають себе такими, що належать до

угорської національності, але не є угорськими громадянами і мають місце свого

постійного проживання в Республіці Хорватія, колишній Федеративній

Республіці Югославія (наразі Македонія), Румунії, Республіці Словенія,

Словацькій Республіці, Україні та які втратили своє угорське громадянство з

інших причин, ніж добровільна відмова, та не мають дозволу на постійне

перебування в Угорщині. Закон також застосовується до дружин осіб,

визначених у параграфі, та неповнолітніх дітей, які виховуються в їх сім’ї,

навіть якщо ці особи не належать до угорської національності [2,с.166]. А Ст. 2

закону вказує на те, що особи, на яких поширюється сфера застосування цього

Закону, мають право на пільги та допомогу на території Угорщини, а також в

місці їх постійного проживання на території сусідніх країнах [2,с.167].

Наразі в Закарпатській області України діють численні угорські громадські

об’єднання та організації. За своїм статусом найбільш чисельними та

впливовими є Товариство угорської культури Закарпаття (ТУКЗ) та

Демократична Спілка угорців України (ДСУУ).

Демократична Спілка угорців України, нараховує близько 10 тис. членів і

має Всеукраїнський статус. Вона заснована у 1993 р., до неї входять 15

організацій з різних регіонів України. Її очолює народний депутат України XV

скликання Іштван Гайдош, він же обраний за списками Партії Регіонів України

до нового складу парламенту (2012 р.).

Товариство угорської культури Закарпаття, засноване у 1993 р., та має

обласний статус, діє незалежно від ДСУУ та нараховує близько 22 тисяч (за

окремими даними до 30 тис.) членів. Її очолює народний депутат України XІV

скликання Міклош Ковач. За своїм юридичним статусом ТУКЗ представляє

інтереси усіх угорців України і тому настійливо претендує на отримання і

розподіл коштів, які виділяє Угорщина на акції з підтримки угорської

національної меншини в Україні.

Можливість консолідації цих національно–культурних організацій угорців

України у найближчій перспективі видається сумнівною, особливо з огляду на



особисту неприязнь та амбіції їх керівництва, а також прагнення стати

депутатом Верховної Ради України від угорської національної меншини.

Обидва об’єднання зареєстрували на базі свого членства угорські партії

України.

Зазначимо, що сформовані контакти політичних структур України та

Угорщини (Соціал–ліберальна коаліція (Угорщина) підтримує тісні зв’язки та

контактує з Демократичною Спілкою угорців України, а права коаліція

(Угорщина) – з Товариством угорської культури Закарпаття), що об’єднують

відповідно провладні та опозиційні сили, здійснюючи вплив на формування

ситуації в регіоні.

Таке позиціювання спричиняє розвиток як позитивних, так і негативних

тенденцій. Наприклад, внаслідок розбудови і посилення впливу в суспільно–

політичному житті України ДСУУ угорська меншина Закарпаття зайняла більш

стриману позицію у відстоюванні своїх інтересів, оскільки її еліта

конструктивно була налаштована на співпрацю з органами державної влади

України та Закарпатської області. Водночас, застосування комплексу заходів

Угорщиною щодо підтримки ДСУУ та відповідна переорієнтація місцевих

органів влади Закарпаття на посилення співпраці з цією громадською

організацією, спричинили відкритий конфлікт між чисельними угорськими

організаціями краю, та підштовхнули ТУКЗ до переходу на опозиційну

платформу.

Вагомим чинником впливу на діяльність усіх об’єднань етнічних угорців

України є факт їх фінансування материнською країною за посередництвом

Міністерства освіти, Міністерства національної культури і спадщини,

Міністерства закордонних справ Угорщини, низки різноманітних угорських

фондів шляхом оголошення і впровадження культурологічних, освітніх,

гуманітарних та економічних програм, особливо в районі компактного

проживання угорської національної меншини в Україні – Закарпатській області.

Аналіз ситуації в цій сфері свідчить, що політичні й фінансові зусилля

Угорщини в цьому регіоні спрямовуються на забезпечення домінування в



середовищі угорської національної меншини політично вигідних їй структур.

Водночас, суб’єктивізм угорської сторони у підтримці організацій угорців

України провокує конфронтацію між різними громадськими об’єднаннями

угорців, спричиняє загострення як латентних так і відкритих конфліктів між

ними, та не сприяє процесам національної консолідації України.

Урядові й неурядові установи та організації сусідньої країни

використовують вироблений роками механізм впливу на діяльність угорських

громадських організацій шляхом запровадження різноманітних програм та

проектів, фінансування їх через різні угорські фонди. А саме: ім. Д.Iйеша, ім.

Опацойі, «Уй кийзфогаш» («Нове рукостискання») та низки інших, що

впродовж останнього десятиріччя стали постійними чинниками непрямого

угорського впливу на суспільно–політичне життя на території Закарпатської

області України.

При розробці концепції національної політики Угорщини, експерти

врахували, що економічний розвиток територій компактного проживання

закордонних угорців безпосередньо впливатиме і на процес економічного

зростання в самій Угорщині та сприятиме ефективному проникненню та

присутності угорського капіталу в Україні.

Офіційний Будапешт виявляє зацікавленість і до соціально–політичних

процесів, що відбуваються в Україні. Серед найактуальніших – перспективи

вирішення проблеми територіально–адміністративного складу Закарпатської

області, трансформація колишньої спеціальної економічної зони «Закарпаття»

та можливість її інвестування, питання про можливе створення т.зв. угорського

Притисянського району з ознаками автономії. Угорський уряд також намагався

досягти того, щоб на Закарпатті був створений спеціальний «угорський округ»,

де угорська національна меншина мала б шанси висунути свого кандидата до

Верховної Ради України, якого вони вже мали протягом парламентських циклів

від 1994 до 2006 р. [10,c.117]. Цьому сприяє також посилення партій правого

спрямування (Йоббік) в самій Угорщині, яке призводить до посилення

спекуляцій на тему забезпечення інтересів закордонних угорців.



Підтвердженням тривалості цього процесу, є те, що ще 25 вересня 2002 р.

в угорському місті Вишеград відбулась офіційна зустріч відповідальних за

вказану сферу угорських урядовців з громадсько–політичним активом угорців,

які проживають у суміжних з Угорщиною країнах, та проведення яких стало

вже регулярним. Центральною темою вказаного вище заходу було висвітлення

нових підходів правлячої на той момент в Угорщині соціал–ліберальної коаліції

до шляхів забезпечення прав та інтересів закордонних угорців суміжних

держав. На вказаній зустрічі було відзначено, що головною помилкою

політичних попередників була орієнтація угорських громад у країнах

Карпатського Єврорегіону на пасивність у загальнополітичних процесах

держав проживання і концентрація всіх зусиль на відстоюванні, за

дипломатичної підтримки Угорщини, виключно своїх специфічних культурно–

національних потреб. Внаслідок такого помилкового підходу відбулася

маргіналізація угорських політичних сил і нехтування значних можливостей

щодо захисту прав та інтересів етнічних угорців, зокрема блокування з

прогресивними у національній сфері загальнодержавними політичними

партіями та громадськими об’єднаннями суміжних з Угорщиною країн.

Починаючи від соціал–ліберального уряду і до теперішнього часу, були

змінені підходи в політиці щодо закордонних угорців. Наразі почалася та

активно проводиться підтримка всіх легітимних угорських організацій у

країнах Карпатського Єврорегіону, в тому числі і в Україні. Сучасний уряд

В.Орбана закликає їх до активної участі в політичних процесах, які

відбуваються в цих країнах. Саме прем’єр–міністр Угорщини В.Орбан відновив

роботу Угорської постійної наради з проблем закордонних співвітчизників

(MAERT), яка проголосила своїм пріоритетним завданням діяльність щодо

створення угорської територіальної автономії в Словаччині, Румунії та Україні.

І це визначено як стратегічна мета національної політики Угорщини в

Карпатському басейні, що є гарантією збереження розірваної межами угорської

нації.



Угорська Академія Наук (МТА), за дорученням Премєр–міністра В.Орбана

розробила за участі угорських депутатів Карпатського басейну (KMKF)

концепцію «Європейська політика Угорщини», проголосивши, що одним з

аргументів для впровадження автономії є теза про ущемлення прав угорської

меншини, яке, нібито, має місце практично в усіх сусідніх державах, включно в

Україні.

Для збереження своїх позицій серед суспільно–культурологічних і

політичних організацій угорців за кордоном за пропозицією прем’єр–міністра

Угорщини В.Орбана правими силами було створено фонд «Союз за націю»

(«Szövetség a Nemzetért») [1,с.269] для фінансування діяльності усіх правих

політичних і суспільних сил як у середині країни, так і за кордоном. Власне

надання матеріальної допомоги є одним з найважливіших напрямків політики

Угорщини стосовно закордонних співвітчизників [9].

Присутність національних меншин на території України і. відповідно,

української етнічної групи у сусідніх країнах є одним з чинників потенційного

зближення з країнами Карпатського Єврорегіону, виведення їх на рівень

добросусідства та партнерства. Однак, українська держава повинна реагувати

на зміст політики всебічної підтримки закордонних співвітчизників, які

здійснюють країни Карпатського Єврорегіону, включно Угорщина.

Викликом для України є і практичне втілення системи підтримки

закордонних співвітчизників у вигляді подвійного громадянства. Європейська

конвенція про громадянство визначає це явище як правовий зв’язок між особою

та державою без зазначення етнічного походження особи. [3] Принцип

невизнання подвійного громадянства записаний у ст. З багатосторонньої

Гаазької конвенції 1930 р. «З деяких питань стосовно колізій законів про

громадянство». Але цю конвенцію ратифікували лише 13 держав, тому вона не

набула значення загальновизнаної норми міжнародного права. Проте у

національному праві багатьох держав подвійне громадянство не визнається.

Так, ст. 2 Закону України «Про громадянство України» встановлює: «Якщо

громадянин України набув громадянство (підданство) іншої держави, або



держав, то у правових відносинах з Україною він визнається лише

громадянином України». Незважаючи на це, біпатрити фактично існують, через

те перед судами й посадовими особами постійно постає проблема визнання

критерію встановлення єдиного законного громадянства біпатритів з точки зору

як національного, так і міжнародного права.

В Україні інститут громадянства, з правової точки зору, регулюється

редакцією профільного закону про громадянство України від 18 січня 2001

року, прийняття якої було зумовлене необхідністю гармонізації із нормами

Європейської конвенції про громадянство, яка була ратифікована Україною 1

липня 2003 року (за виключенням Глави VІI, яка стосується військового

обов’язку у випадку множинного громадянства). Незважаючи на те, що у цьому

документі зафіксовано принцип «єдиного громадянства», відсутньою є норма

про недопустимість випадків множинного громадянства.

Зауважимо, що положення про єдине громадянство з’явилося в

законодавстві України шляхом запозичення із законодавства СРСР, в якому це

явище було пов’язаним із його федеративним устроєм, а не із зовнішнім

фактором – громадянством іноземної держави. Так само, за оцінками юристів,

принцип єдиного громадянства, зафіксований у законі, полягає, насамперед, у

виключенні можливості існування громадянства її адміністративно–

територіальних одиниць. Відповідно до законодавства України, якщо її

громадянин набув громадянство (підданство) іншої держави, то у правових

відносинах з Україною він визнається лише її громадянином.

Таким чином, наразі відповідно до законодавства України, подвійне

громадянство не забороняється, а лише не визнається: при наявності у

громадянина України будь–якого іншого громадянства до нього

застосовуються усі закони України, як вони застосовуються до усіх інших

громадян. При цьому, у Статті 19 Закону є визначеними підстави для втрати

громадянства України, зокрема добровільне набуття повнолітньою особою

громадянства іншої країни. Водночас, не є прописаними процес підтвердження



отримання іноземного громадянства, зокрема відповідальність за свідоме його

приховування [7].

Не існує точної статистики подвійного громадянства, так само як

неможливо повністю уникнути такого явища, як подвійне громадянство. Адже

Україна є учасником міграційних процесів у світі, одним з проявів яких є

подвійне громадянство. Україна не може перешкоджати проявам інших держав

надавати зацікавленим особам у спрощеному порядку своє іноземне

громадянство. Особи використовують ці можливості і з тих чи інших причин

(родинні чи історичні зв’язки з державою, бажання отримати гідну роботу,

вищу пенсію, соціальний захист тощо), і набувають громадянство інших держав

за власним бажанням.

Права громадянина – це права, які здобуває особа в державі. Причому

права громадянина не поширюються на все населення. Ними володіють лише

ті, хто має громадянство. Власне, громадянство – це не що інше, як встановлені

державою політико–правові умови належності особи до тієї частини населення

країни, на яку поширюються державні гарантії виконання визначених законом

прав людини. Громадянство для людини має принципове значення, оскільки

визначає її політичний і соціальний статуси, матеріальне і духовне

благополуччя. Завдяки громадянству для людини розширюється суверенітет

держави і особливо її можливість користуватися державними гарантіями своїх

прав і законних інтересів як всередині країни, так і поза її межами.

Викликом для національних інтересів України є тенденція набуття її

жителями громадянства межуючих держав, які слугують «етнічними

метрополіями», проводять активну політику щодо підтримки закордонних

співвітчизників, а також в напівофіційних заявах визначають своїм пріоритетом

формування територіальних автономій у сусідніх країнах.

Українські експерти по–різному оцінюють політику сусідніх країн:

частина не вважають її такою, що є спрямованим проти територіальної

цілісності держави. Мотивацію жителів прикордонних регіонів України, які

здобувають друге громадянство, вони пояснюють бажанням вільного



пересування, полегшення ведення бізнесу та працевлаштування на території

Шенгенської зони. Водночас, політика сусідів оцінюється як така, що має на

меті не стимулювати еміграцію співвітчизників до «материнської країни», а,

навпаки, використовуючи фінансову, політичну, моральну підтримку, закріпити

їх в місцях компактного проживання на українській території.

Прийняття 26 травня 2010 року Закону Угорщини «Про внесення змін до

Закону Угорської Республіки 1993 року LV. Про угорське громадянство», який

набув чинності 1 січня 2011 року і передбачає процедуру спрощеного набуття

громадянства Угорщини жителями, що постійно проживають на території

суміжних країн, включно України, спричинило значний конфлікт між двома

країнами Євросоюзу – Угорщиною та Словацькою Республікою. У відповідь на

ухвалення в Угорщині закону про подвійне громадянство, Національна Рада

Словацької Республіки на своєму надзвичайному засіданні 26 травня 2010 р.

ухвалила закон «Про державне громадянство». Цей законодавчий акт

передбачає позбавлення словацького громадянства тих осіб, які набуватимуть

громадянство іншої держави. Словацька влада на чолі з І.Радічовою, як у ході

передвиборчої кампанії, так і під час затвердження Програми діяльності Уряду

Словаччини на 2010–2014 рр., декларувала зацікавленість у стабілізації

словацько–угорських відносин та мінімізації напруження між Словаччиною та

Угорщиною – у тому числі шляхом скасування закону «Про державне

громадянство». Разом з тим, наразі словацька влада не в змозі реалізувати цей

намір. Конфлікт залишається в латентній фазі [6].

Таким чином, можна констатувати, що система захисту закордонних

співвітчизників напряму пов’язана з політичною мобілізацією національних

меншин в межах іншої країни. Важливими чинниками політичної мобілізації

національних меншин можна виділити такі як інституційний (об’єднання

навколо певної політичної партії чи організації), лідерський (об’єднання

навколо певної особи, лідера), проблемний (об’єднання навколо спільної для

національної меншини проблем). Вплив на рівень політичної мобілізації

національних меншин мають і зовнішньополітичні чинники, зокрема, політика



окремих держав та політичних лідерів країни, із якою ідентифікується

етнонаціональна група.

Погоджуємося з Ю.Косьмієм, що в Україні особливостями політизації

етнонаціональних спільнот є, по–перше, їх ланцюговий характер, який полягає

у тому, що розпочавшись всередині однієї етнонаціональної спільноти, процес

політизації розповсюджується на всі інші; по–друге, присутність значного

зовнішнього впливу на етнонаціональні спільноти. Зокрема, одним з чинників

політизації угорської національної меншини в Україні є значна увага та

підтримка до закордонних угорців з боку державних органів Угорщини. Про це

свідчить внесення певних змін до угорського законодавства. Зокрема, у ст. D

Конституції Угорщини (набула чинності 1 січня 2012 року) зазначається, що

мотивована ідеалом об’єднання угорської нації Угорщина повинна нести

відповідальність за долю угорців, які живуть за межами її кордонів,

забезпечити їх захист і розвиток, а також буде підтримувати їх зусилля,

спрямовані на збереження ними угорської культури, і заохочувати співпрацю

між ними та Угорщиною [4]. По–третє, особливістю є високий рівень особистих

амбіцій та інтересів лідерів етнонаціональних спільнот (дослідження цього

чинника ґрунтуються на біхевіоралістичному методі в політології).

Поширеними є факти використання етнополітичних питань з метою

задоволення окремими представниками або лідерами спільнот особистих

політичних та фінансових інтересів [5].

Враховуючи неврегульованість інституту подвійного громадянства в

Україні, водночас, дію на території держави Європейської конвенції про

громадянство, норми якої є ліберальними, доцільним є:

– визначення у законодавстві України сутності поняття подвійного

(множинного) громадянства та принципів ставлення до такого правового

феномену, з метою їх однозначного розуміння суб’єктами застосування,

процедури підтвердження отримання громадянства іншої країни;

– започаткування політичного діалогу між урядами України та сусідніх

держав щодо ставлення до інституту множинного громадянства, ініціювання



укладення дво– чи багатосторонніх міжнародних договорів з країнами, щодо

яких існують чисельні прецеденти набуття їх громадянства громадянами

України, з приводу регулювання обов’язків громадян перед державами.

– пришвидшення реалізації Плану дій щодо запровадження безвізового

режиму та відповідного політичного рішення України та ЄС, що потенційно

зменшить кількість громадян, які бажають отримати громадянство сусідніх

держав, оскільки основним мотивом подібних дій, у частині випадків, є

бажання вільного пересування по території Шенгенської зони.
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